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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES SPORT-, WIRTSCHAFTS-, SOZIAL- UND 

KULTURAUSSCHUSSES 
 

    
 Sitzungsdatum: Mittwoch, 18.03.2026 
 Beginn: 17:00 Uhr 
 Ende 17:48 Uhr 
 Ort: in der Mensa der Grund- und Mittelschule Reichertshofen 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Franken, Michael    

Ausschussmitglieder 

Dorfner-Huber, Helga    
Großmann, Elisabeth    
Link, Georg    
Schembera, Waltraud    
Strasser, Erwin    
Weichselbaumer, Michael    
Zängl, Maximilian    

1. Stellvertreter 

Lindenmeier, Dieter    

Schriftführung 

Plöckl, Markus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Schöttl, Richard   Entschuldigt. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 12.11.2025 - öffentlicher Teil - 
  

2. Jahresberichte der Beauftragten 
  

2.1 Kurzbericht des Behindertenbeauftragten 
  

2.2 Kurzbericht der Seniorenbeauftragten 
  

2.3 Kurzbericht der Quartiersmanagerin 
  

2.4 Kurzbericht der Jugendbeauftragten 
  

3. Jugendarbeit in Reichertshofen; Beratung 
  

4. Informationen der Verwaltung 
  

4.1 Ferienpass 2026 in Reichertshofen 
  

5. Anfragen 
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Erster Bürgermeister Michael Franken eröffnet um 17:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Sport-, Wirtschafts-, Sozial- und 
Kulturausschusses, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Sport-
, Wirtschafts-, Sozial- und Kulturausschusses fest. 
 
 
Erster Bürgermeister Michael Franken beantragt die Änderung der Tagesordnung. Der Tagesordnungspunkt 4 „Paarfest 
2026; Beratung und Beschlussfassung“ vom öffentlichen Teil soll in den nichtöffentlichen Teil (als TOP 2) verschoben 
werden. Die Reihenfolge der weiteren Punkte soll angeglichen werden. 
 
Beschluss: 
Der Änderung der Tagesordnung wird zugestimmt.       9 : 0 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 12.11.2025 - öffentlicher Teil - 

 
Die Niederschrift ist für die Gremiumsmitglieder im Ratsinformationssystem einsehbar. 
 
In der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Sport-, Wirtschafts-, Sozial- und Kulturausschusses Reichertshofen 
vom 12.11.2025 wurde zum Tagesordnungspunkt 3 „BRK-Rettungsdienst; Kostenübernahmeantrag für Ersatzfahrzeug 
des HvO Langenbruck (Helfer vor Ort)“ als Abstimmungsergebnis beim vierten Beschluss 0 Ja-Stimmen, 9 Nein-Stim-
men vermerkt. 
Richtigerweise muss das Abstimmungsergebnis beim Beschluss „Das BRK – Kreisverband Pfaffenhofen a.d.Ilm – erhält 
für die Anschaffung eines neuen Fahrzeuges für den Helfer vor Ort in der Marktgemeinde Reichertshofen einen Zu-
schuss von 10.000,- €, vorausgesetzt, dass die Kosten nicht von anderer Seite gesponsort werden. Eine Vereinbarung 
wie im Sachverhalt dargestellt ist abzuschließen. Die Mittel sind im Haushalt einzuplanen.“ auf „Ja: 6, Nein: 3“ lauten. 
Die Berichtigung ist bei dem betroffenen TOP zu vermerken. 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die Sitzung am 12.11.2025 - öffentlicher Teil - wird in der vorliegenden Fassung mit der oben dar-
gestellten Berichtigung genehmigt. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
2. Jahresberichte der Beauftragten 

 
Die Beauftragten und die Quartiersmanagerin berichten über ihre Tätigkeiten im abgelaufenen Jahr. 
 

  
 
2.1 Kurzbericht des Behindertenbeauftragten 

 
Sachverhalt: 
Jahresbericht des Behindertenbeauftragten des Marktes Reichertshofen, Herr Arno Jung, für das Kalenderjahr 2025: 
„Im Jahr 2025 nahm ich im Oktober 3 Tage lang an einem Symposium des VKIB (Verein der kommunalen Behinderten-
beauftragten) in Bad Gögging teil. Neben allgemeinen Themen ging es um Barrierefreiheit im allgemeinen und um die 
stille Stunde. 
Es kamen einige Anfragen von Personen zu Problemen mit ihrer Behinderung, Parkausweisen und anderes. 
 
Mit Frau Weiß konnte ich einige überschneidende Themen besprechen. Es gab auch ein Treffen der Behindertenbeauf-
tragten im Landkreis in der Außenstelle des Landratsamtes in Vohburg.“ 
 
Beschluss: 
Der Kurzbericht des Behindertenbeauftragten wird zur Kenntnis genommen. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
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2.2 Kurzbericht der Seniorenbeauftragten 

 
Sachverhalt: 
Jahresbericht der Seniorenbeauftragten des Marktes Reichertshofen, Frau Elisabeth Großmann, für das Kalenderjahr 
2025: 
„Die Aktivitäten auch in diesem Jahr waren wieder dieselben, wie in den letzten Jahren: der Spielenachmittag hat sich 
soweit eingeführt, dass wir uns jetzt monatlich an den Montagen zum Wattn, Brettspielen und wenn es möglich ist (we-
gen der Teilnehmer, jeder kanns nicht) zum Schafkopf‘n treffen. 
 
Es kommen regelmäßig immer die gleichen zwischen 12 - 16 Personen. Wir treffen uns jetzt im Pfarrsaal der Kirchenge-
meinde, ich habe mir dazu die Erlaubnis vom Kirchenpfleger geben lassen und für die Heizung habe ich eine Spende 
abgegeben. 
 
Die wohl wichtigste Aktivität ist und bleiben wohl die Ausflüge des entsprechenden Jahres: 
Der erste Ausflug führte uns am 26. Juni 2025 nach Prien an den Chiemsee. Wir fuhren mit dem Schiff auf die Frauenin-
sel wo sich jeder nach seinen persönlichen Vorlieben unterhalten und aufhalten konnte. Für jeden Teilnehmer gab es ein 
Informationsblatt mit Vorschlägen zum Einkehren, Besichtigen und Rückfahrzeiten. 
Gut wieder am Bus alle versammelt fuhren wir ins vom Fernsehen bekannte Gasthaus „Zum Hirzinger“. Gegen 18.30 
Uhr traten wir die Heimreise an. Es waren 56 Teilnehmer bei diesem Ausflug dabei. 
 
Die zweite Seniorenreise führte uns am 25. September an den Spitzingsee. Auch hierzu verteilte ich wieder ein Informa-
tionsblatt mit kleinen Hinweisen und Möglichkeiten. Wir erlebten einen herrlichen Tag, konnten den See umrunden, gut 
einkehren und anschließend nach Bayrischzell weiter fahren, um diese kleine Stadt aufzusuchen und zu erobern. Un-
sere Reise führte uns dann noch an den Tegernsee, wo wir im gut besuchten Bräustüberl unser Abendessen einnahmen 
um anschließend gut gelaunt heim zu fahren. Wir waren wieder über 50 Teilnehmer. 
 
Andere Aktivitäten meinerseits ergeben sich aus Gesprächen und Telefonaten die Senioren an mich herantragen und 
wo man dann zuhört und versucht zu helfen. 
 
Außerdem war ich zweimal zu Informationstreffen  im Landratsamt in Pfaffenhofen.“ 
 
Beschluss: 
Der Kurzbericht der Seniorenbeauftragten wird zur Kenntnis genommen. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
2.3 Kurzbericht der Quartiersmanagerin 

 
Sachverhalt: 
Jahresbericht der Quartiersmanagerin des Marktes Reichertshofen, Frau Janine Weiß, für das Kalenderjahr 2025: 
„Im letzten Quartal 2025 sowie im ersten Quartal 2026 sind vorrangig Vorstellungstermine im Gemeinderat, bei der 
Weihnachtsfeier Senioren, beim Fasching der Senioren sowie zu Netzwerkpartnern im Markt Reichertshofen (alle die mit 
Senioren/Pflege zu tun haben) sowie vom Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm von Bedeutung gewesen (um Kooperationen 
herzustellen). Die Teilnahme an der 1. Präventionskonferenz im Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm von der Gesundheitsre-
gion Plus war zum Beispiel eine solche Veranstaltung. 
 
Weiterhin ist die Beratung von Klienten und deren Angehörigen ein wichtiger Baustein. Bis dato sind es 10 Klienten, wel-
che ich berate und weiter vermittle. Die meisten Anfragen sind bzgl. Unterstützung im Alltag, Haushalt, Besuchsdienste, 
Essensversorgung, Mobilität und Wohnungsanpassung eingegangen – manche mit Hausbesuchen und sogar mehrfa-
chen Terminen. 
 
Da dies eine geförderte Stelle ist nehme ich monatlich an den online-Stammtischtreffen der Quartiersmanager teil (ein-
mal auch live in Eslarn). 
 
Als erstes durchgeführtes Projekt kann ich die Infoveranstaltung zum Bedarfsverkehr Flexi 55 im Gasthaus Söltl in Hög 
zum Thema Mobilität benennen. Hier sind über 50 BürgerInnen erschienen. Frau Haberer vom Landratsamt Pfaffenh-
ofen a.d.Ilm, Bereich ÖPNV, hielt den Vortrag. 
 
Einen Blick in die Zukunft möchte ich Ihnen noch kurz geben. 
1. Für den Zeitraum vom 04. - 24.05.2026 sind die Aktionswochen „Zu Hause daheim“ geplant. 
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2. Daran werden unter anderem zwei Netzwerkpartner teilnehmen mit denen der Markt Kooperationen eingegangen 
ist. Und zwar die Gesundheitsregion Plus mit dem Präventionsprojekt „Sport vor Ort“ und die Alzheimer Gesellschaft 
mit einem monatlichen Cafe für alle Menschen mit Demenz und ihre Zu- und Angehörigen. 

3. Außerdem ist die Wiederaufnahme der Nachbarschafshilfe für ältere Menschen geplant.“ 
 
Beschluss: 
Der Kurzbericht der Quartiersmanagerin wird zur Kenntnis genommen. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
2.4 Kurzbericht der Jugendbeauftragten 

 
Sachverhalt: 
Jahresbericht der Jugendbeauftragten des Marktes Reichertshofen, Frau Annika Rindlbacher, für das Kalenderjahr 
2025: 
„Ich hatte in 2025 keine bedeutungsvollen Anfragen / Veranstaltungen / Themen. Bei Fragen habe ich an die jeweils zu-
ständigen Stellen vermittelt. Ich kann daher für 2025 keinen ausführlichen Bericht abgeben.“ 
 
Beschluss: 
Der Kurzbericht der Jugendbeauftragten wird zur Kenntnis genommen. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
3. Jugendarbeit in Reichertshofen; Beratung 

 
Sachverhalt: 
In der Sitzung am 16.12.2025 hat der Marktgemeinderat den Antrag zur Jugendarbeit behandelt. Es wurde beschlossen, 
dass sich der Sozial-, Wirtschafts-, Sport- und Kulturausschuss im März damit befassen soll. 
 
Zur heutigen Sitzung sollte ein Vertreter des Bayerischen Jugendrings (BJR) eingeladen werden. Nach dem der Kontakt 
mit dem BJR hergestellt werden konnte, wurde von dort auf das örtliche Landratsamt, Bereich Kommunale Jugendarbeit, 
verwiesen. 
Beim Landratsamt Pfaffenhofen a.d.Ilm ist Frau Johanna Michels für den Themenbereich zuständig. An der heutigen 
Sitzung konnte sie aus terminlichen Gründen nicht teilnehmen. Die Verwaltung hat eine Terminanfrage für die nächste 
geplante SWSK-Ausschusssitzung (01.07.2026) geschickt, darauf aber noch keine Antwort erhalten. 
 
Der SWSK nimmt das zustimmend zur Kenntnis. 
 

Zur Kenntnis genommen  
 
4. Informationen der Verwaltung 

 
4.1 Ferienpass 2026 in Reichertshofen 

 
Die Verwaltung plant auch für dieses Jahr wieder, einen Ferienpass in den Sommerferien (01.08.2026 – 14.09.2026) 
durchzuführen. Die Vereine und Firmen wurden angeschrieben, ob sie auch dieses Jahr wieder eine Veranstaltung für 
die Kinder im Marktgebiet abhalten möchten. Auch der Markt Reichertshofen wird wieder zusammen mit dem Kreisju-
gendring Pfaffenhofen Veranstaltungen anbieten. 
 
Die Verwaltung hofft, dass auch dieses Jahr wieder ein Ferienprogramm mit vielfältigen und interessanten Veranstaltun-
gen zusammengestellt werden kann. Es wird gebeten, diese Information an die jeweiligen Vereine nochmals weiter zu 
geben. 
 
Damit diese Veranstaltungen durchgeführt werden können, braucht es ehrenamtliche Helfer, die auch gerne aus den 
Reihen des Gemeinderates kommen. 
 
Folgende Veranstaltungstermine sind bereits über den Kreisjugendring (KJR) festgelegt (Veranstaltungsort: Mensa der 
Schule Reichertshofen): 

- 13.08.2026, 10:00 Uhr, Donnerstag, Figurentheater Ingolstadt 
- 17.08.2026, 15:00 Uhr, Montag, Kindertheater Achim Sonntag 
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- 01.09.2026, 11:00 Uhr, Dienstag, Altenbach und Honsel (Erzähltheater) 
- 09.09.2026, 10:00 Uhr, Mittwoch, Mixxit Theater (Mitspinntheater) 

 
Wie bei der Vereinsjugendarbeit üblich, ist auch bei Ferienpassveranstaltungen die Zuverlässigkeit der eingesetzten Be-
treuer zu prüfen (Vorlage Führungszeugnis). 
 
 
5. Anfragen 

 
Es werden keine öffentlichen Anfragen gestellt. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende um 17:48 Uhr den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 

Michael Franken    Markus Plöckl 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 
 


